

北京大学图书馆

通 讯

总第 6 期

1996 年 11 月 5 日

目 录

迎五湖四海宾客 促图书馆间交流

——北京大学图书馆接待'96 国际图联大会代表小记	(1)
新馆工程进展顺利.....	(2)
我校举行“授予正木龙树北京大学教育贡献奖仪式”.....	(3)
“文科文献中心书库学术咨询委员会”成立大会在我馆召开.....	(4)
《中文核心期刊要目总览》第二版正式出版.....	(5)
'96 迎新工作圆满完成	(5)
新生借书证发放工作已基本完成.....	(6)
我馆胡海帆同志设计的中图学会会徽中选.....	(6)
外事往来.....	(7)
人事工作简讯.....	(7)
好消息三则.....	(8)

迎五湖四海宾客 促图书馆间交流

——北京大学图书馆接待'96国际图联大会代表小记

1996年国际图书馆协会联合会(IFLA)大会于8月25日—31日在北京召开,来自世界各地的三千多名图书馆界代表济济一堂,围绕本届大会主题“变革的挑战:图书馆与经济发展”,热烈讨论和交流图书馆的发展与未来,李鹏总理亲自出席了开幕式并讲话。北大图书馆是此次会议的16个重点接待单位之一,据本届大会组委会秘书处的一位同志透露,在高校图书馆中,报名参观北大图书馆的代表最多。为此,从今年春天接到本届大会组委会及国家教委下发的接待通知起,我馆即在迟惠生副校长的直接领导和校外事处的帮助下,进行了大量的准备和宣传,要在这次接待工作中实现与各国图书馆界同行互相学习,共同交流,促进合作,宣传和树立北大图书馆形象的目标。

据不完全统计,从8月初开始的近一个月内,来我馆陆续访问的IFLA大会代表有600余人。结合他们的参观、访问,我馆举办了一系列学术讲座、研讨会、座谈等,取得了不少收获,其中重点比较突出的访问和学术活动有:

8月5日—11日,加拿大麦吉尔大学图书馆馆长Frances K. Groen女士来访,在我馆举办主题为“图书馆自动化”和“图书馆管理”的学术讲座,并就人员交流、资源共享等方面的合作与我馆初步达成协议。

8月7日,美国伊利诺大学图书馆Media Center主任刘亚平先生来访,除参观自动化、音像等部门外,还对我馆发展提供了很有建设性的意见。

8月15日—20日,美国孟菲斯大学图书馆馆长Lester J. Pourciau博士来访,为我馆举办“图书馆现代化建设”主题的讲座。

8月18日—23日,留美学者回国讲学9人代表团在我馆举办了为期5天的“信息高速公路与图书馆的未来讲习与研讨班”。该代表团成员主要为北大、武大的毕业生,在国外业已学有所成,并在美国图书馆界担任了较为重要的工作。他们讲学的内容均为国外现代化图书馆与自动化网络方面的最新进展,实用性强,受到了来自各高校图书馆的八十多名专业工作人员的欢迎。我校迟惠生副校长出席了研讨班的开幕式,并与学者们进行了交流。学者们还与我馆工作人员一起进行了座谈,为我馆现代化建设提出了很多建议和设想。

8月19日,荷兰莱顿大学汉学院图书馆馆长吴荣子女士来访,就两馆间的合作交流问题与林被甸馆长进行了磋商。

8月22日,参加首届中美图书馆合作交流会议的美国图书馆界代表30余人到我馆参观访问,林被甸馆长、朱强副馆长、庄守经先生等人接待了来访代表,并向代表们介绍了正在建设中的、具有世界先进水平的新图书馆概况,代表们纷纷表示,希望在1998年新馆建成时能够有机会再访北大。

8月25日,夏威夷大学Kapiolani社区学院图书馆馆长Terry D. Webb博士

来我馆访问,与我馆达成人员、文献交流等方面的具体协议。

8月26日,美国匹兹堡大学图书馆馆长 Rush Miller 博士及东亚图书馆馆长周欣平博士来我馆访问,向我馆赠送了 Airel 软件,并就文献传递、人员交流等内容与林被甸馆长、朱强副馆长达成了初步协议。

8月28日—29日,IFLA 大会团体参观代表共 360 余人参观访问我校,迟惠生副校长、外事处潘庆德副处长及图书馆、信息管理系的负责人和有关工作人员接待了代表团。我馆为此次专业参观特别举办了新馆设计展览、馆藏珍善本展览、自动化展览等,并制作了印有馆藏东汉拓片的文化衫和印有邓小平同志题写馆名的手提袋送给每位代表。代表们先后参观了图书馆、信息管理系及校园,他们的共同感想是,北大图书馆收藏的珍善本历史悠久、令人惊叹,自动化的水平高,新馆漂亮,校园美丽。在 29 日下午举行的自助餐招待会上,一位来自英国的代表自发地代表所有来访人员向北大表示感谢,并对迟副校长说,北大太吸引人了,他希望有机会再来访问北大及北大图书馆。

9月2日,由北大图书馆、美国东方图书馆学会、中国出版对外贸易公司三家共同举办的 IFLA 会后会——“亚洲的出版事业”小型国际研讨会在我的馆召开,来自美国、香港等地的二十多位代表就会议的主题进行了热烈的讨论和交流,会后代表们参观了我馆新馆展览。

除接待参观来访之外,我馆还派出戴龙基、朱强、谢琴芳、高倬贤、沈正华 5 位代表出席会议。同时,田开芳同志被派到大会组委会担任联络员,由于她出色的工作,国际图联总部在会议快讯中对她进行点名表扬。

本届图联大会被国际图联总部称为“历届大会中组织得最好的一次”,这其中涉及到多方面的因素,也包含了我们北大图书馆的努力和成绩。

(肖珑)

新馆工程进展顺利

在校领导的关心和指导下,在设计单位、施工单位、监理单位和北大基建处的共同努力下,新馆工程进展顺利。目前主楼和南配楼正负零以下结构工程已接近完成。南半部已开始浇铸二层楼板。据了解,监理单位认为“工程质量稳中有升”。施工单位表示要“以更优异的实际行动当好中建一局的先进试点。”他们抓紧 10 月份施工的黄金季节,在保证质量的前提下,使工程有较大进展。为保证工程质量和服务功能,图书馆与设计、施工、监理部门和基建处密切协调配合不断解决设计和施工中出现的问题,使设计更趋完善。目前正与上述单位研究解决新旧馆的连接及旧馆东立面的改造问题。

另一方面，在校基建处的统筹安排下，有关设备的订购已经启动。基建处已与上海三菱公司谈妥，从该公司订购五部电梯（四部用于新馆、一部用于更新旧馆电梯）。电梯设备须在明年五月份大楼结构封顶前吊装完毕。

（武振江）

我校举行“授予正木龙树北京大学教育贡献奖仪式”

10月21日上午，为表彰和感谢日本友人正木龙树先生连续十年向北京大学赠书的义举，我校在临湖轩举行“授予正木龙树北京大学教育贡献奖仪式”，副校长迟惠生教授、校务委员会副主任王学珍教授、外事处潘庆德副处长、国家教委外事司亚非处史光和同志及我馆林被甸馆长、高倬贤副馆长、采访部工作人员和东语系部分师生参加了仪式。

正木龙树先生系日本民间组织论谈同友会会长。自1987年始每年向北大赠送日文图书，十年累积三千多册，总价值达1500万日元，内容涉及经济、法律、政治、历史、文学、语言等多个学科，其中包括出资为北大图书馆购置中国古书104种，中国古代地契文书957份。每次赠书，正木先生均按我方提供的书单购买，并亲自送到北大，十年来坚持不懈。1990年，我校曾批准授予正木龙树先生“北京大学图书馆名誉顾问”称号。

在此次颁奖仪式上，迟惠生副校长代表学校向正木龙树先生颁发了获奖证书、证章，代表图书馆赠送了“书海留芳”铜牌和礼品。副校长、林被甸馆长、王学珍副主任先后发表讲话，对正木龙树先生赠书的义举表示感谢，并对他获得“北京大学教育贡献奖”表示祝贺。陈佳洱校长因故未能到会，但也写来题辞表示祝贺：一衣带水，情深谊长，十年惠赠，书海留芳。最后，东语系的同学用日文为客人演唱了歌曲《友谊地久天长》。

（办公室）

“文科文献中心书库学术咨询委员会”成立大会在我馆召开

1996年10月14日在北京大学图书馆召开了“国家教委北京大学文科文献信息中心暨北京大学人文社会科学图书文献中心书库学术咨询委员会”成立大会暨第一次会议。

北京大学“文科中心”和“中心书库”是在国家教委领导下,由“中国高等学校人才社会科学图书基金会”资助,为我国高校文科文献信息资源整合化建设部署的、负责进行文献信息资源采集、加工、收藏、报导并为华北地区乃至全国提供文献服务的组织机构。学术咨询委员会是为北京大学“文科中心”和“中心书库”的建设和服务出谋划策、指导评估、提供咨询的学术机构,由北京大学和华北地区著名大学中聘请的15名专家学者组成。会议由学术咨询委员会副主任委员、内蒙古大学副校长呼格吉勒图教授和副主任委员、北大图书馆馆长林被甸教授主持。王义道副校长到会宣布学术咨询委员会名单并向专家们发了聘书。基金会滕中庭秘书长到会并就成立“中心书库”的目的、建设目标、服务方式和如何有效地发挥专款效益等方面作了讲话。林被甸馆长对基金会自1982年以来为全国高校文科科研和培养高层次人才的文献需求办实事大加赞赏,并表示北大“中心书库”要在已有的工作基础上进一步“共建、共享”,更好地为华北地区和全国高校提供文献信息服务。“中心书库”副主任董成泰研究馆员向专家们作了工作汇报。

与会专家围绕“文科中心”和“中心书库”的文献资源建设、文献信息服务充分发表了意见和建议。专家们一致认为协调采购、减少重复引进、扩大书刊精品品种,是进行文献资源整合化建设的重要环节,应给予足够的重视,有的专家呼吁应尽快恢复Blackwell的纲目订单,以提高图书采购质量,加快新书引进速度。专家们还饶有兴趣地观看了北大图书馆中文Home page、基金会Homepage、电子版《人文社会科学西文图书介绍与报导》以及文科中心西文图书联合目录查询的演示,并对如何利用Internet网络开展光盘上网服务、开发和引进文摘数据库、原文数据库提出了建设性建议。

根据专家们的建议和进一步落实“中心书库”的建设方案,“中心”和“中文书库”将在下一年度做好以下四项工作:

- 1、发挥专家选书、荐书积极性,力争采购书刊精品;协调采购,加强文献资源整合化建设。
- 2、加强现代网络技术的应用研究与开发,开展网上原文传送服务。
- 3、进一步向华北地区和全国高校提供优质的文献信息服务,其中包括向其它高校文科硕士生以上人员提供复印文献的半价服务。
- 4、加强光盘检索服务,力争大部分光盘在校园网、部分光盘在广域网上服务。

(谢琴芳)

《中文核心期刊要目总览》第二版正式出版

《中文核心期刊要目总览》第二版已于 1996 年 8 月由北京大学出版社正式出版,全书 180 余万字,16 开,精装本。

该书由北京大学立项,北京大学图书馆和北京高校期刊工作研究会共同主持,林被甸、张其苏同志任主编,北京高校、中科院、中国信息所等单位的 254 位专家和期刊工作者参加了研制,北京大学图书馆的一大批同志也参加了该项研究工作。

研究工作于 1995 年 5 月开始至 1996 年 6 月结束,历时一年,文献统计数量达几百万次,在一万余种期刊中筛选出 1578 种为核心期刊,分属 131 个学科,覆盖文、理、医、农、工各大类。

288 位学科专家对各类核心期刊表作了书面鉴定,1996 年 6 月 6 日北京大学组织专家对该项目进行了总体鉴定,鉴定委员会认为:《中文核心期刊要目总览》第二版筛选方法科学,统计手段先进,最终数据可靠,其总体质量在第一版的基础上有了较大的改进和提高。该项目已达到国内领先水平,进入国际同类工作的先进行列;其研究成果具有很高的实用价值。”鉴定委员会建议:“该项目应继续进行,希望有关领导部门给予更大的支持,使中文核心期刊的研制和出版工作制度化,以保证《要目总览》能定期再版。

第二版发行后,在社会各界引起了很大反响,受到了广泛欢迎,求购者络绎不绝,发行情况看好。此项研究工作将继续进行,1996 年已被国家教委批准为人文社会科学研究项目。

(蔡蓉华)

96 迎新工作圆满完成

每年的新生入馆教育是入学教育的重要组成部分,过去每年安排接受入馆教育的新生最多不过 3 千人。每天我们安排 6 批,每批 60 至 100 人,按学校的要求,4 天准时完成。

但今年的新生数一下子猛增到了 5 千多人。可入馆教育时间仍然是短短的 4 天。困难实在是太大了。但为了出色地完成这项任务,我们首先在馆领导和全馆各部门的全力支持下,挑选精兵强将,组成了一个精干的迎新小组。馆领导亲自主持制定计划,做动员。要求全组同志克服困难,发扬奉献精神。往年的入馆教育每天安排 6 批,今年增加到了 10 批;过去每批接待 60 至 100 人,今年则不得少于 100

至 150 人；上班时间不够用，那就占用业余时间。总之，全组同志是一个目标，一门心思，无论如何也要把今年的新生入馆教育任务完成好。功夫不负有心人，经过全组同志的共同努力，今年的新生入馆教育工作不仅按时完成，而且全过程极为顺利。

(96 年迎新小组 宋益宏)

新生借书证发放工作已基本完成

今年新生包括：本科生、专科生、研究生、博士生、留学生、进修生、及各系的培训班等，各类招生数量均有大幅度增加，总计近 7000 人，比去年增加一千余人。在工作量大幅度增加的情况下，我馆为能按时保质完成任务，采取了以下措施：

由于馆领导重视迎新工作，因此借书证的准备工作，抓的紧，动手早。证卡室从上学期 5 月份就开始准备，至本学期开学近 7000 人的证卡分类、配套、打印、数据拷贝工作全部完成。为新生借书证的发放工作做了坚实、认真、充分的准备。

加强与各系教务的联系，相互沟通情况，减少了中间环节，有计划的安排组织学生在集体领到学生证的同时到图书馆领取借书证。使借书证的发放几乎与学生证同步。不仅方便了同学早日使用图书馆，也提高了工作效率，化零为整，优化了工作程序，节省大量的工作时间。

到目前为止，由于证卡室工作人员的辛勤努力，今年新生的证卡发放工作已经在保证质量的前提下，按时按量地完成了任务

(证卡办公室)

我馆胡海帆同志设计的中图学会会徽中选

为迎接'96 国际图联大会的召开，中国图书馆学会向全国各地图书馆学会会员及关心图书馆学会工作的同仁们征集中国图书馆学会会徽设计方案，共收到设计方案 72 个。经过学会组织的有关专家评委会和中图学会在京常务理事会多次评审，我馆胡海帆同志设计的方案脱颖而出，获得一等奖，被中国图书馆学会选为本会会徽。

(办公室)

外事往来

9月18日,日本冲绳县立图书馆馆长吉川安一先生等2人来访。

9月27日,美国惠普公司副总裁 Alan Bickell 先生、惠普公司中国分公司总经理韩影女士来访。

10月9日,以台湾科学技术资料中心主任刘锦龙先生为首的台湾科技代表团来访。

10月10日,加州大学圣地亚哥分校总馆副馆长 Phylis Mirsky 女士及东亚图书馆长卢国邦先生来访。

10月18日,悉尼大学东亚图书馆馆长吴妙玲女士访。

(肖珑)

人事工作简讯

九六年离馆人员共18名,其中退休11人,调校外5人,辞职2人。

同年我馆吸收工作人员7名,他们是:

刘学志	男	大学本科	科技情报专业	现在采访部工作
何朝晖	男	硕士	历史专业	现在办公室工作
回 颖	女	大学本科	图书馆学专业	现在流通部工作
张春红	女	硕士	图书馆学专业	现在信息咨询部工作
张学红	女	大学本科	计算机软件专业	现在自动化部工作
张海涛	男	大学本科	环境生态学专业	现在阅览部工作
蔡惠斌	女	大学本科	工业电气自动化专业	现在自动化部工作

(白秀贞)

好 消 息 三 则

(一)

11月份北京大学图书馆将开展“文明服务月”活动，在此期间，本馆光盘检索室将免费提供上网光盘文献检索服务

可免费检索的上网光盘名称如下：

商业信息数据库(ABI)(1987—1996)

期刊文摘数据库(PAR)(1986—今)

博士论文数据库—综合版(文、理科)(DAO)(1980—今)

英国科学文摘(INSPEC)(1992—今)

欢迎全校师生前来预约、免费使用。为使更多的人能有机会上机操作，每人只限使用一次，每次一个半小时，需持有本校有效图书证。

(信息咨询部光盘检索室)

(二)

在文明服务月中，为了使更多的同学有机会使用 Internet 互联网络，Internet 阅览室 11 月份免费向读者开放。读者可以在上机的前一天持借书证预约上机时间。并持借收证上机。(原则上每位同学免费上机一次，这样可使更多的同学学习使用 Internet)。

(Internet 阅览室)

(三)

为方便广大读者，我馆决定从 10 月 4 日(周五)起，每周五下午照常开放总出纳台、各借书处及各专业阅览室，照常办理图书借还和阅览服务。

(办公室)

本期责任编辑：武振江 肖珑 张宇红